# Ref. Kirchgemeinde Hasle bei Burgdorf



# **Budget 2026**

Kirchgemeinderat	11.09.2025
Kirchgemeindeversammlung	09.11.2025

### Inhaltsverzeichnis

1	Berichterstattung	-
1.1	Allgemeines	3
1.2	Abschreibungen	3
1.3	Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze	4
2	Erläuterungen	
2.1	Ergebnis der Erfolgsrechnung	4
2.2	Bemerkungen zu den einzelnen Sachgruppen	4
2.3	Investitionen	5
3	Ergebnis	
3.1	Erfolgsrechnung (gestufter Erfolgsausweis)	7
3.2	Übersicht Budget	8
4	Erfolgsrechnung	
4.1	Zusammenzug funktional	9
4.2	Zusammenzug nach Sachgruppen	10
5	Investitionsrechnung	
5.1	Investitionsrechnung funktional	16
5.2	Investitionsrechnung Sachgruppen	17
6	Eigenkapitalnachweis	
6.1	Auswertungen	18
6.2	Kommentare zu den Auswertungen	19
7	Antrag und Genehmigung	_
7.1	Antrag des Gemeinderates	20
7.2	Genehmigung Budget	21
8	Anhang	
8.1	Detaillierte Erfolgsrechnung	22
8.2	Detaillierte Investitionsrechnung	28

### **Vorbericht Budget 2026**

### 1 Berichterstattung

#### 1.1 Allgemeines

Das Budget 2026 wurde nach dem neuen Rechnungslegungsmodell HRM2 gemäss Art. 70 Gemeindegesetz erstellt.

### 1.2 Abschreibungen

### 1.2.1 Bestehendes Verwaltungsvermögen (Übergangsbestimmungen Art. T2-4 Abs. 1 GV)

Das am 1.1.2019 bestehende Verwaltungsvermögen wird zu Buchwerten in HRM2 übernommen:

Das bestehende Verwaltungsvermögen von CHF 328'000.00

wird innert 8 Jahren

d.h. ab dem Rechnungsjahr 2019 bis und mit Rechnungsjahr 2026

linear abgeschrieben.

Dies ergibt einen jährlichen Abschreibungssatz von 12.50%

oder CHF 41'000.00

### 1.2.2 Neues Verwaltungsvermögen

Auf neuen Vermögenswerten, d. h. nach Einführung von HRM2, werden die planmässigen Abschreibungen nach Anlagekategorien und Nutzungsdauer (Anhang 2 GV) berechnet. Die Abschreibungen erfolgen linear nach Nutzungsdauer. Die für 2026 budgetierten neuen Abschreibungen betragen CHF 46'000.

#### 1.2.3 Zusätzliche Abschreibungen (Art. 84 GV)

Aufgrund einer Änderung der Gemeindeverordnung sind keine zusätzlichen Abschreibungen mehr erlaubt resp. vorgeschrieben.

### 1.2.4 Auflösung zusätzliche Abschreibungen (Art. 85 Abs. 3 und 4 sowie Anhang 3 GV)

Der Bestand der Finanzpolitischen Reserve wird im Jahr 2026 aufgelöst und in den Bilanzüberschuss übertragen.

### 1.3 Investitionsrechnung / Aktivierungsgrenze

Der Kirchgemeinderat belastet einzelne Investitionen bis zum Betrag von CHF 15'000.00 (maximal bis zur Aktivierungsgrenze gemäss Art. 79a GV) der Erfolgsrechnung. Er verfolgt dabei eine konstante Praxis. Im Jahr 2026 sind keine Investitionen vorgesehen. Die Definitionen des Begriffes "Investitionen" gemäss Fachempfehlung der Finanzdirektoren lauten:

- Mehrjährige Nutzungsdauer, Verlängerung der Nutzungsdauer
- · Schaffung dauerhafter Vermögenswerte
- Aktivierung als Verwaltungsvermögen

### 2 Erläuterungen

#### 2.1 Ergebnis der Erfolgsrechnung

Das Budget 2026 weist einen Aufwandüberschuss von CHF 19'800 aus. Gegenüber dem Budget 2025 wird eine Besserstellung von CHF 17'600 ausgewiesen. Der Steuerertrag wurde gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 um CHF 12'000 oder 2 % tiefer budgetiert. Gegenüber der Vorjahresrechnung wird ein um CHF 27'970 höherer Steuerertrag angenommen. Die Steueranlage bleibt unverändert:

Steueranlage:	2026	2025	2024
von der einfachen Steuer	0.22	0.22	0.22

### 2.2 Bemerkungen zu den einzelnen Sachgruppen

### 2.2.1 Erläuterung zur Entwicklung Personalaufwand

Der budgetierte Personalaufwand beträgt CHF 313'880 oder 33,2 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Budget 2025 ist ein Minderaufwand von CHF 19'690 oder 5,91 % ausgewiesen. Gegenüber der Rechnung 2024 beträgt der Minderaufwand CHF 46'234 oder 17,3 %. Hauptgrund für die Abnahme ist v. a. der hinfällig gewordene Personalaufwand des Chorleiters. Zu einer Zunahme führt der generelle Lohnanstieg und die erwartete Teuerung.

### 2.2.2 Erläuterung zur Entwicklung Sach- und übriger Betriebsaufwand

Der budgetierte Sachaufwand beträgt CHF 241'160 oder 25,5 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 wird ein Mehraufwand von CHF 28'680 oder 13,5 % ausgewiesen. Zu dieser Schlechterstellung führen v. a. höherer Aufwand in folgenden Sachgruppen: Material- und Warenaufwand CHF 3'580, Dienstleistungen und Honorare CHF 24'954 sowie Anschaffungen CHF 1'600. Gegenüber der Rechnung 2024 steigt der Sachaufwand um CHF 17'602 oder 7,9 %. Der Zuwachs ist in folgenden Sachgruppen zu finden: Anschaffungen CHF 5'027 (Tisch, Bänke, Defi) und Dienstleistungen und Honorare CHF 24'955 (v. a. Chorleiter im Auftrag).

#### 2.2.3 Erläuterung zur Entwicklung Abschreibungen Verwaltungsvermögen

Der budgetierte Abschreibungsaufwand beträgt CHF 87'000 oder 9,2 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 wird mit einem Minderaufwand von CHF 6'500 oder 7 % gerechnet. Gegenüber der Vorjahresrechnung beträgt die Zunahme CHF 34'078 oder 64,4%. Der Anstieg hängt mit hohen Investitionen und entsprechend hohen neuen Abschreibungen im Jahr 2026 zusammen.

### 2.2.4 Erläuterung zur Entwicklung Finanzaufwand

Der budgetierte Finanzaufwand beträgt CHF 9'070 oder 1 % des Gesamtaufwandes. Er sinkt zum Vorjahresbudget um CHF 890 oder 8,9 %. Gegenüber der Rechnung 2024 wird eine Zunahme von CHF 7'918 ausgewiesen. Aufgrund der Darlehensaufnahme zur Finanzierung der Investitionen wird mit höheren Fremdkapitalzinsen gerechnet.

#### 2.2.5 Erläuterung zur Entwicklung Transferaufwand

Der budgetierte Transferaufwand beträgt CHF 155'110 oder 16,4 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 nimmt er um CHF 1'980 oder 1,3 % ab. Gegenüber der Vorjahresrechnung wird mit einem Mehraufwand von CHF 7'525 oder 5,1 % gerechnet. Der Grund für die Zunahme liegt bei den Beiträgen an private Organisationen ohne Erwerbszweck.

#### 2.2.6 Erläuterung zur Entwicklung Durchlaufende Beiträge

Die budgetierten Durchlaufenden Beiträge betragen CHF 3'300 oder 0,3 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 bleibt der erwartete Aufwand unverändert. Gegenüber der Vorjahresrechnung wird eine Zunahme von CHF 49 angenommen. Bei dieser Position geht es um die Weiterleitung der gesammelten Kollekten an die Landeskirche.

#### 2.2.7 Erläuterung zur Entwicklung Ausserordentlicher Aufwand

Der budgetierte Ausserordentliche Aufwand beträgt CHF 30'000 oder 3,2 % des Gesamtaufwandes. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 bleibt der Aufwand unverändert. Im Rechnungsjahr 2024 wurde ein Betrag von CHF 36'086 als ausserordentlicher Aufwand verbucht. Die Abweichung von CHF 6'086 entspricht den verbuchten systembedingten zusätzlichen Abschreibungen in der Rechnung 2024.

#### 2.2.8 Erläuterung zur Entwicklung Interne Verrechnungen

Der budgetierte Aufwand für Interne Verrechnungen beträgt CHF 105'010. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 wird mit einem Mehraufwand von CHF 17'890 gerechnet. Bei den Internen Verrechnungen handelt es sich um Verrechnungen innerhalb der Funktionen in der Gesamtrechnung. Dies bedeutet, dass der verrechnete Aufwand im gleichen Umfang als verrechneter Ertrag budgetiert wird. Somit hat diese Position keinen Einfluss auf das Ergebnis der Erfolgsrechnung.

#### 2.2.9 Erläuterung zur Entwicklung Fiskalertrag

Der budgetierte Fiskalertrag (Steuerertrag) beträgt CHF 595'000 oder 64,3 % des Gesamtertrages. Gegenüber dem Vorjahresbudget 2025 wird mit einem Rückgang von CHF 12'000 oder 2,0 % gerechnet. Im Rechnungsjahr 2024 konnte ein Steuerertrag von CHF 576'030 verbucht werden. Gegenüber dem Vorjahresrechnung wird von einer Besserstellung von CHF 27'970 oder 4,9 % ausgegangen.

#### 2.2.10 Erläuterung zur Entwicklung der Entgelte

Die budetierten Entgelte (Verkäufe und Rückerstattungen) betragen CHF 13'900 oder 1,5 % des Gesamtertrages. Gegenüber dem Budget 2025 wird mit einem Mehrertrag von CHF 2'800 oder 25,2 % gerechnet. Gegenüber der Vorjahresrechnung ist ein Minderertrag von CHF 2'107 (v.a. aufgrund höherer Rückerstattungen im 2024) ausgewiesen.

### 2.2.11 Erläuterung zur Entwicklung Finanzertrag

Der budgetierte Finanzertrag beträgt CHF 72'620 oder 7,9 % des Gesamtertrages. Gegenüber dem Vorjahresbudget wird mit einer Mehrertrag von CHF 20'620 oder 39,7 % gerechnet. Gegenüber der Vorjahresrechnung 2024 beträgt die Zunahme von CHF 5'662 oder 8,5 %. Die Zunahme gegenüber dem Budgetjahr 2025 ist auf die erwarteten Leerstände der Mietwohnungen während der Bauphase und gegenüber dem Rechnungsjahr 2024 auf höher Mietzinsen nach der Neuvermietung zurückzuführen.

### 2.2.12 Erläuterung zur Entwicklung Transferertrag

Der budgetierte Transferertrag beträgt CHF 81'200 oder 8,8 % des Gesamtertrages. Gegenüber dem Vorjahresbudget wird eine Zunahme von CHF 3'300 oder 4,2 % ausgewiesen. Gegenüber der Vorjahresrechnung ist ein Mehrertrag von CHF 2'796 oder 3,6 % budgetiert. Der Grund für die Zunahme hängt mit dem Beitrag an den Ausbildungsplatz der Sozialdiakonin und höheren Kollekten zusammen.

#### 2.2.13 Erläuterung zur Entwicklung Durchlaufenden Beiträge, Interne Verrechnungen

Diese sind unverändert zu den Positionen 2.2.6 und 2.2.7 im Aufwand.

### 2.2.14 Erläuterung Ausserordentlicher Ertrag

Der budgetierte Ausserordentliche Ertrag beträgt unverändert CHF 50'000 oder 5,4 % des Gesamtertrages. In den Jahren 2025 und 2026 sind je CHF 50'000 Entnahmen aus der Vorfinanzierung vorgesehen, um die hohen Abschreibungen zu neutralisieren.

#### 2.3 Investitionen

Im Budgetjahr 2026 sind keine Investitionen vorgesehen.

### **Erfolgsrechnung gesamter Haushalt**

### **Erfolgsrechnung gesamter Haushalt**

Sachgruppen, 1.1.2026 bis 31.12.2026

Ref. Kirch	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Budget 2026	Budget 2025	Jahresrechnung 2024
	Betrieblicher Aufwand			
30	Personalaufwand	313 880	333 570	267 646.05
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	241 160	212 480	223 558.07
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	87 000	93 500	52 921.55
36	Transferaufwand	155 110	157 090	147 584.53
37	Durchlaufende Beiträge	3 300	3 300	3 251.21
39	Interne Verrechnungen	105 010	87 120	87 454.15
	Total betrieblicher Aufwand	905 460	887 060	782 415.56
	Betrieblicher Ertrag			
40	Fiskalertrag	595 000	607 000	567 029.65
42	Entgelte	13 900	11 100	16 006.84
43	Verschiedene Erträge	600	1 200	550.00
46	Transferertrag	81 200	77 900	78 403.73
47	Durchlaufende Beiträge	6 400	3 300	3 251.21
49	Interne Verrechnungen	105 010	87 120	87 454.15
	Total betrieblicher Ertrag	802 110	787 620	752 695.58
	Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit	- 103 350	- 99 440	- 29 719.98
34	Finanzaufwand	9 070	9 960	1 151.90
44	Finanzertrag	72 620	52 000	66 958.05
	Ergebnis aus Finanzierung	63 550	42 040	65 806.15
	Operatives Ergebnis	- 39 800	- 57 400	36 086.17
38	Ausserordentlicher Aufwand	30 000	30 000	36 086.17
48	Ausserordentlicher Ertrag	50 000	50 000	
	Ausserordentliches Ergebnis	20 000	20 000	- 36 086.17
	Jahresergebnis Erfolgsrechnung	- 19 800	- 37 400	

# 3.2 Übersicht Budget

# Übersicht Budget

Ergebnisse 1.1.2026 bis 31.12.2026
Ref. Kirchgemeinde Hasle bei Burgdorf

Ref. Kirchgemeinde Hasle bei Burgdorf		Budget 2026	Budget 2025	Jahresrechnung 2024
Erfolgsrechnung				
Total betrieblicher Aufwand		905 460	887 060	782 415.56
Total betrieblicher Ertrag		802 110	787 620	752 695.58
Ergebnis aus betrieblicher Tätigkeit		- 103 350	- 99 440	- 29 719.98
Finanzaufwand		9 070	9 960	1 151.90
Finanzertrag		72 620	52 000	66 958.05
Ergebnis aus Finanzierung		63 550	42 040	65 806.15
Operatives Ergebnis		- 39 800	- 57 400	36 086.17
Ausserordentlicher Aufwand		30 000	30 000	36 086.17
Ausserordentlicher Ertrag		50 000	50 000	
Ausserordentliches Ergebnis		20 000	20 000	- 36 086.17
Jahresergebnis Erfolgsrechnung	Ertragsüberschuss (+) / Aufwandüberschuss (-)	- 19 800	- 37 400	
Investitionsrechnung				
Total Investitionsausgaben			1 175 000	67 406.50
Total Investitionseinnahmen			150 000	
Einnahmenüberschuss in ER				
Nettoinvestitionen	Investitionen (-) / Einnahmenüberschuss (+)		- 1 025 000	- 67 406.50

### **Erfolgsrechnung Zusammenzug**

Funktionale	Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026		Budget 2026		Budget 2025	Jahresr	echnung 2024
Ref. Kirchge	emeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Total	944 530	944 530	927 020	927 020	819 653.63	819 653.63
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	944 530	944 530	927 020	927 020	819 653.63	819 653.63
3510	Kultus (Liturgie, Martyria) Nettoergebnis	83 530	<b>16 450</b> 67 080	72 250	<b>16 060</b> 56 190	71 362.50	<b>16 064.70</b> 55 297.80
3520	Bildung (Katechese, KUW, Öffentlichkeitsarbeit) Nettoergebnis	133 450	<b>2 500</b> 130 950	138 460	<b>2 200</b> 136 260	125 243.58	<b>4 708.09</b> 120 535.49
3530	Soziales (Diakonie, Soziales, Altersarbeit, Migration, Integration) Nettoergebnis	198 930	<b>98 160</b> 100 770	198 000	<b>76 660</b> 121 340	148 102.02	<b>74 980.45</b> 73 121.57
3540	Kultur (Kirchenchor) Nettoergebnis	17 800	<b>600</b> 17 200	22 030	<b>600</b> 21 430	22 064.30	<b>600.00</b> 21 464.30
3570	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen) Nettoergebnis	267 350	<b>129 520</b> 137 830	260 840	<b>107 900</b> 152 940	226 718.24	<b>70 961.30</b> 155 756.94
3580	Organisation (Behörden, Verwaltung, Allgemeines) Nettoergebnis	97 290	<b>1 500</b> 95 790	88 980	<b>1 500</b> 87 480	85 547.58	<b>1 851.00</b> 83 696.58
3590	Finanzen/Steuern Nettoergebnis	<b>146 180</b> 529 820	676 000	<b>146 460</b> 538 240	684 700	<b>140 615.41</b> 509 872.68	650 488.09
3599	Abschluss Nettoergebnis	<b>0</b> 19 800	19 800	<b>0</b> 37 400	37 400	0.00	0.00

Sachgruppen 1.1.2026 bis 31.12.2026		I	Budget 2026		Budget 2025	Jahres	srechnung 2024
Ref. Kirchg	emeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
	Total	944 530	944 530	927 020	927 020	819 653.63	819 653.63
3	Aufwand	944 530		927 020		819 653.63	
30	Personalaufwand	313 880		333 570		267 646.05	
300	Behörden und Kommissionen	9 210		8 610		10 110.00	
3000	Löhne, Tag- und Sitzungsgelder an Behörden und Kommissionen	9 210		8 610		10 110.00	
301	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	262 490		281 140		224 009.60	
3010	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	262 490		281 140		224 009.60	
302	Löhne der Lehrpersonen						
3020	Löhne der Lehrpersonen						
304	Zulagen						
3040	Kinder- und Ausbildungszulagen						
305	Arbeitgeberbeiträge	38 260		39 600		32 833.65	
3050	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	15 970		17 690		13 980.85	
3052	AG-Beiträge an Pensionskassen	12 360		11 840		10 846.20	
3053	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	2 810		2 540		1 462.05	
3054	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3 700		4 190		3 224.95	
3055	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	3 420		3 340		3 319.60	
309	Übriger Personalaufwand	3 920		4 220		692.80	
3090	Aus- und Weiterbildung des Personals	1 920		2 220		692.80	
3099	Übriger Personalaufwand	2 000		2 000			
31	Sach- und übriger Betriebsaufwand	241 160		212 480		223 558.07	
310	Material- und Warenaufwand	40 290		36 850		41 103.42	
3100	Büromaterial	2 300		2 800		1 909.20	
3101	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	20 590		16 050		21 144.92	
3102	Drucksachen, Publikationen	12 900		12 600		12 399.95	

Sachgrupp	pen 1.1.2026 bis 31.12.2026	Е	Budget 2026	I	Budget 2025	Jahresr	echnung 2024
Ref. Kirch	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag A	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3103	Fachliteratur, Zeitschriften	1 000		1 600		1 567.60	
3104	Lehrmittel	500		550		1 174.15	
3109	Übriger Material- und Warenaufwand	3 000		3 250		2 907.60	
311	Nicht aktivierbare Anlagen	15 100		13 500		10 073.35	
3111	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge.	5 000				1 550.00	
3113	Hardware	5 000		3 000		1 770.65	
3118	Immaterielle Anlagen	5 100		8 000			
3119	Übrige nicht aktivierbare Anlagen			2 500		6 752.70	
312	Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen	21 800		22 400		21 471.00	
3120	Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen	21 800		22 400		21 471.00	
313	Dienstleistungen und Honorare	94 140		69 160		69 185.53	
3130	Dienstleistungen Dritter	67 580		52 700		53 232.98	
3131	Planungen und Projektierungen Dritter					160.80	
3133	Informatik-Nutzungsaufwand	11 000		2 600		660.80	
3134	Sachversicherungsprämien	13 360		11 660		13 150.00	
3137	Steuern und Abgaben	2 200		2 200		1 980.95	
314	Baulicher Unterhalt und betrieblicher Unterhalt	22 200		21 850		29 187.40	
3144	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	22 200		21 850		29 187.40	
315	Unterhalt Mobilien und immaterielle Anlagen	4 400		3 000		4 268.95	
3151	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte, Fahrzeuge, Werkzeuge	4 000		3 000		3 948.80	
3158	Unterhalt immaterielle Anlagen	400				320.15	
316	Mieten, Leasing, Pachten, Benützungsgebühren	11 120		11 120		11 376.64	
3160	Miete und Pacht Liegenschaften	5 300		5 300		5 300.00	
3161	Mieten, Benützungskosten Anlagen	1 700		1 700		1 956.64	
3169	Übrige Mieten und Benützungskosten	4 120		4 120		4 120.00	
317	Spesenentschädigungen	14 550		16 300		18 306.00	
3170	Reisekosten und Spesen	7 250		7 600		6 122.90	
3171	Exkursionen, Schulreisen und Lager	7 300		8 700		12 183.10	

Sachgruppen 1.1.2026 bis 31.12.2026		Е	Budget 2026		Budget 2025	Jahresr	echnung 2024
Ref. Kircho	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
318	Wertberichtigungen auf Forderungen	7 110		7 200		6 700.80	
3180	Wertberichtigungen auf Forderungen	110		200		- 16.00	
3181	Tatsächliche Forderungsverluste	7 000		7 000		6 716.80	
319	Verschiedener Betriebsaufwand	10 450		11 100		11 884.98	
3199	Übriger Betriebsaufwand	10 450		11 100		11 884.98	
33	Abschreibungen Verwaltungsvermögen	87 000		93 500		52 921.55	
330	Sachanlagen VV	81 700		87 300		47 688.90	
3300	Planmässige Abschreibungen Sachanlagen	81 700		87 300		47 688.90	
332	Abschreibungen Immaterielle Anlagen	5 300		6 200		5 232.65	
3320	Planmässige Abschreibungen immaterielle Anlagen	5 300		6 200		5 232.65	
34	Finanzaufwand	9 070		9 960		1 151.90	
340	Zinsaufwand	8 470		9 600		521.60	
3406	Verzinsung langfristige Finanzverbindlichkeiten	8 000		9 000			
3409	Übrige Passivzinsen	470		600		521.60	
349	Verschiedener Finanzaufwand	600		360		630.30	
3499	Übriger Finanzaufwand	600		360		630.30	
36	Transferaufwand	155 110		157 090		147 584.53	
361	Entschädigungen an Gemeinwesen	15 000		15 000		19 191.65	
3611	Entschädigungen an Kantone und Konkordate	15 000		15 000		14 191.65	
3612	Entschädigungen an Gemeinden und Gemeindeverbände					5 000.00	
362	Finanz- und Lastenausgleich	7 700		7 500		7 684.00	
3622	Finanz- und Lastenausgleich an Gemeinden und Gemeindeverbände	7 700		7 500		7 684.00	
363	Beiträge an Gemeinwesen und Dritte	132 410		134 590		120 708.88	
3631	Beiträge an Kantone und Konkordate	70 000		72 000		67 388.00	
3632	Beiträge an Gemeinden und Gemeindeverbände	6 000		5 500		6 106.00	

Sachgrupp	pen 1.1.2026 bis 31.12.2026	I	Budget 2026	E	Budget 2025	Jahres	rechnung 2024
Ref. Kircho	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3636	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	54 410		55 090		45 214.88	
3637	Beiträge an private Haushalte	2 000		2 000		2 000.00	
37	Durchlaufende Beiträge	3 300		3 300		3 251.21	
370	Durchlaufende Beiträge	3 300		3 300		3 251.21	
3706	Private Organisationen ohne Erwerbszweck	3 300		3 300		3 251.21	
3707	Private Haushalte						
38	Ausserordentlicher Aufwand	30 000		30 000		36 086.17	
389	Einlagen in das Eigenkapital	30 000		30 000		36 086.17	
3893	Einlagen in Vorfinanzierungen des EK	30 000		30 000		30 000.00	
3894	Einlagen in finanzpolitische Reserven					6 086.17	
39	Interne Verrechnungen	105 010		87 120		87 454.15	
390	Material- und Warenbezüge	300		300		326.00	
3900	Interne Verrechnung von Material- und Warenbezügen	300		300		326.00	
391	Dienstleistungen	103 050		84 080		85 502.00	
3910	Interne Verrechnung von Dienstleistungen	103 050		84 080		85 502.00	
393	Betriebs- und Verwaltungskosten	1 660		2 740		1 626.15	
3930	Interne Verrechnung von Betriebs- und Verwaltungskosten	1 660		2 740		1 626.15	
4	Ertrag		924 730		889 620		819 653.63
40	Fiskalertrag		595 000		607 000		567 029.65
400	Direkte Steuern natürliche Personen		565 000		555 000		543 209.60
4000	Einkommenssteuern natürliche Personen		565 000		555 000		543 209.60
401	Direkte Steuern juristische Personen		30 000		52 000		23 820.05
4010	Gewinnsteuern juristische Personen		30 000		52 000		23 820.05
42	Entgelte		13 900		11 100		16 006.84

Sachgrupp	en 1.1.2026 bis 31.12.2026	E	Budget 2026	E	Budget 2025	Jahres	rechnung 2024
Ref. Kircho	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
424	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		700		700		524.70
4240	Benützungsgebühren und Dienstleistungen		700		700		524.70
425	Erlös aus Verkäufen		3 200		1 800		3 230.30
4250	Verkäufe		3 200		1 800		3 230.30
426	Rückerstattungen		10 000		8 600		12 251.84
4260	Rückerstattungen Dritter		10 000		8 600		12 251.84
43	Verschiedene Erträge		600		1 200		550.00
430	Verschiedene betriebliche Erträge		600		1 200		550.00
4309	Übriger betrieblicher Ertrag		600		1 200		550.00
44	Finanzertrag		72 620		52 000		66 958.05
440	Zinsertrag		1 200		1 000		3 761.05
4400	Zinsen flüssige Mittel		200		200		1 156.65
4401	Zinsen Forderungen und Kontokorrente		1 000		800		2 604.40
447	Liegenschaftenertrag VV		71 420		51 000		63 197.00
4470	Pacht- und Mietzinse Liegenschaften VV		39 120		20 700		31 900.00
4471	Vergütung Dienstwohnungen VV		20 800		20 800		20 772.00
4472	Vergütung für Benützungen Liegenschaften VV		11 500		9 500		10 525.00
46	Transferertrag		81 200		77 900		78 403.73
460	Ertragsanteile		3 900		3 800		3 913.75
4600	Anteil an Bundeserträgen		3 900		3 800		3 913.75
461	Entschädigungen von Gemeinwesen		6 000		3 000		
4612	Entschädigungen von Gemeinden und Gemeindeverbänden		6 000		3 000		
462	Finanz- und Lastenausgleich		35 000		35 000		36 370.00
4622	Finanz- und Lastenausgleich von Gemeinden und Gemeindeverbänden		35 000		35 000		36 370.00

Sachgrupp	en 1.1.2026 bis 31.12.2026	E	Budget 2026	В	udget 2025	Jahres	rechnung 2024
Ref. Kirchg	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
463	Beiträge von Gemeinwesen und Dritten		33 000		30 700		31 719.98
4631	Beiträge von Kantonen und Konkordaten						300.00
4637	Beiträge von privaten Haushalten		33 000		30 700		31 419.98
469	Verschiedener Transferertrag		3 300		5 400		6 400.00
4690	Übriger Transferertrag		3 300		5 400		6 400.00
47	Durchlaufende Beiträge		6 400		3 300		3 251.21
470	Durchlaufende Beiträge		6 400		3 300		3 251.21
4707	Durchlaufende Beiträge von privaten Haushalten		6 400		3 300		3 251.21
48	Ausserordentlicher Ertrag		50 000		50 000		
489	Entnahmen aus dem Eigenkapital		50 000		50 000		
4893	Entnahmen aus Vorfinanzierungen des EK		50 000		50 000		
49	Interne Verrechnungen		105 010		87 120		87 454.15
490	Material- und Warenbezüge		300		300		326.00
4900	Interne Verrechnung von Material- und Warenbezügen		300		300		326.00
491	Dienstleistungen		103 050		84 080		85 502.00
4910	Interne Verrechnung von Dienstleistungen		103 050		84 080		85 502.00
493	Betriebs- und Verwaltungskosten		1 660		2 740		1 626.15
4930	Interne Verrechnung von Betriebs- und Verwaltungskosten		1 660		2 740		1 626.15
9	Abschlusskonten		19 800		37 400		
90	Abschluss Erfolgsrechnung		19 800		37 400		
900	Abschluss Allgemeiner Haushalt		19 800		37 400		
9000	Ertragsüberschuss						
9001	Aufwandüberschuss		19 800		37 400		

# **5 Investitionsrechnung**

### **5.1 Zusammenzug nach funktionaler Gliederung**

### **Investitionsrechnung Zusammenzug**

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026			Budget 2026		Budget 2025		echnung 2024
Ref. Kirchgem	neinde Hasle bei Burgdorf	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
	Total		0	1 325 000	1 325 000	67 406.50	67 406.50
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	0	0	1 325 000	1 325 000	67 406.50	67 406.50
3570	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen) Nettoergebnis	0	0	1 175 000	<b>150 000</b> 1 025 000	67 406.50	<b>0.00</b> 67 406.50
3599	Abschluss Nettoergebnis	0	0	<b>150 000</b> 1 025 000	1 175 000	0.00	67 406.50

### Investitionsrechnung Verwaltungsvermögen

Sachgruppen, 1.1.2026 bis 31.12.2026

Ref. Kirch	gemeinde Hasle bei Burgdorf	Budget 2026	Budget 2025	Jahresrechnung 2024
50 51 52	Investitionsausgaben Sachanlagen Investitionen auf Rechnung Dritter Immaterielle Anlagen		1 175 000	67 406.50
54 55 56 57	Darlehen Beteiligungen und Grundkapitalien Eigene Investitionsbeiträge Durchlaufende Investitionsbeiträge			
	Total Investitionsausgaben		1 175 000	67 406.50
60 61 62 63 64 65 66	Investitionseinnahmen Übertragung von Sachanlagen in das Finanzvermögen Rückerstattungen Abgang immaterielle Anlagen Investitionsbeiträge für eigene Rechnung Rückzahlung von Darlehen Übertragung von Beteiligungen Rückzahlung eigener Investitionsbeiträge Durchlaufende Investitionsbeiträge  Total Investitionseinnahmen		150 000 <b>150 000</b>	
592	Investitionen Total Investitionsausgaben Total Investitionseinnahmen		1 175 000 150 000	67 406.50
J02	Nettoinvestitionen Investitionen (-) / Einnahmenüberschuss (+)		- 1 025 000	- 67 406.50

### 6 Eigenkapitalnachweis

Der Eigenkapitalnachweis zeigt die Ursachen der Veränderung des Eigenkapitals.

### **6.1 Auswertungen**

Nachweis über das voraussichtliche Eigenkapital.

in Tausend CHF

	Eigenkapital per 1.1.2025		Veränderungsnachweis	S	Eigenkapital per 31.12.202	26
		aus B	udget lfd. Jahr (+/-) aus Budget	tjahr (+/-)		
SG		CHF	CHF	CHF		CHF
29	Eigenkapital	877.9	-57.4	-39.8	Eigenkapital	780.7
293	Vorfinanzierungen	170.0	-20.0	-20.0	Vorfinanzierungen	130.0
29300.01	Vorfinanzierung Werterhalt Liegenschaften Verwaltungsvermögen	170.0	-20.0	-20.0	Vorfinanzierungen	130.0
294	Reserve	64.3	0.0	-64.3	Reserven	0.0
29400.01	Finanzpolitische Reserve	64.3	0.0	-64.3	Zusätzliche Abschreibungen	0.0
299	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	643.6	-37.4	44.5	Bilanzüberschuss/-fehlbetrag	650.7
29900.00	Jahresergebnis	0.0	-37.4	17.6	Jahresergebnis	-19.8
29990.01	Kumulierte Ergebnisse Vorjahre	643.6	0.0	26.9	Kumulierte Ergebnisse Vorjahre	670.5

### 6.2 Kommentare zu den Auswertungen

### 6.2.1 Vorfinanzierung Werterhalt Liegenschaften Verwaltungsvermögen

Im Budgetjahr 2026 wird mit einer Einlage in die Vorfinanzierung von CHF 30'000 und eine Entnahme von CHF 50'000 gerechnet. Der Bestand der Vorfinanzierung vermindert sich voraussichtlich auf CHF 130'000.

Die Finanzpolitische Reserve wird im Jahr 2026 aufgelöst und in den Bilanzüberschuss überführt. Dies führt zu einer einmaligen Zunahme des Bilanzüberschusses.

### 6.2.2 Bilanzüberschuss/-fehlbetrag

Per 31.12.2026 beträgt der Bilanzüberschuss voraussichtliche CHF 606'200. Er wird sich aufgrund des Defizite im Jahr 2025 und 2026 um CHF 57'200 verringern und aufgrund der Umgliederung der Finanzpolitischen Reserve um CHF 64'300 erhöhen.

# 7 Antrag und Genehmigung

### 7.1 Antrag des Kirchgemeinderates

- a) Die Steueranlage für das Jahr 2026 wird mit 0.22 festgesetzt (unverändert)
- b) Das Budget 2026 wird genehmigt, bestehend aus:

Aufwand Ertrag

**Gesamthaushalt** CHF 944 530.00 CHF 924 730.00

Aufwandüberschuss 19 800.00

3415 Hasle bei Burgdorf, 11.09.2025

Kirchgemeinderat Hasle bei Burgdorf Finanzverwaltung
Der Präsident Die Sekretärin Der Finanzverwalter

Rudolf Ritter Dorothe Sauter Andreas Fankhauser

### 7.2 Genehmigung Budget

Die Kirchgemeindeversammlung hat das Budget 2026 am 09.11.2025 gemäss dem vorstehenden Antrag des Kirchgemeinderates vom 11.09.2025 genehmigt.

3415 Hasle bei Burgdorf, 09.11.2025

Kirchgemeinderat Hasle bei Burgdorf

Der Präsident Die Sekretärin

Rudolf Ritter Dorothe Sauter

# 8.1 Detaillierte Erfolgsrechnung

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026			Budget 2026	1	Budget 2025	Jahres	srechnung 2024
Ref. Kirchgeme	einde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche	944 530	944 530	927 020	927 020	819 653.63	819 653.63
35	Kirchen und religiöse Angelegenheiten Nettoergebnis	944 530	944 530	927 020	927 020	819 653.63	819 653.63
351	Kultus (Liturgie, Martyria) Nettoergebnis	83 530	<b>16 450</b> 67 080	72 250	<b>16 060</b> 56 190	71 362.50	<b>16 064.70</b> 55 297.80
3510	Kultus (Liturgie, Martyria) Nettoergebnis	83 530	<b>16 450</b> 67 080	72 250	<b>16 060</b> 56 190	71 362.50	<b>16 064.70</b> 55 297.80
3510.3010.00 3510.3050.00 3510.3052.00 3510.3053.00 3510.3054.00 3510.3055.00 3510.3101.00 3510.3102.00 3510.3130.00 3510.3170.30 3510.3910.40	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten AG-Beiträge an Pensionskassen AG-Beiträge an Unfallversicherungen AG-Beiträge an Familienausgleichskasse AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen Aus- und Weiterbildung des Personals Material Kultusbereich (Trauung, Andacht, Taufe, Ostern) Notenmaterial Organisten Dienstleistung Dritter Veranstaltungen Reisekosten und Spesen Pfarramt Interne Verr. bezogene Dienste Choreinsätze	55 150 2 860 1 000 300 660 710 1 120 2 240 200 10 540 4 650 600		44 410 2 680 960 280 690 630 1 420 1 600 200 10 630 4 650 600		44 729.75 2 230.45 850.05 183.00 542.15 674.40 532.80 3 262.95 230.80 10 224.75 4 200.40 600.00	
3510.3910.70 3510.4240.00 3510.4900.30 3510.4910.30 3510.4910.70 3510.4930.30 352	Interne Verr. Infrastrukturkosten Ertrag kirchliche Dienste Interne Verr. Materialbezüge Bereich Soziales Interne Verr. bezogene Dienste Organisten Interne Verr. bezogene Dienste StV Pfarramt Interne Verr. bezogene Dienste Infrastruktur Interne Verr. Pauschale Betriebs- und Verwaltungskosten  Bildung (Katechese, KUW, Öffentlichkeitsarbeit)	3 500 133 450	700 300 500 250 13 700 1 000 <b>2 500</b>	3 500 138 460	700 300 500 230 12 250 2 080 <b>2 200</b>	3 101.00 125 243.58	524.70 326.00 595.00 253.00 13 400.00 966.00 <b>4 708.09</b> 120 535.49
<b>3520</b> 3520.3000.00	Nettoergebnis  Bildung (Katechese, KUW, Öffentlichkeitsarbeit)  Nettoergebnis  Sitzungen KUW-Ausschuss/Kommissionen	<b>133 450</b>	130 950 <b>2 500</b> 130 950	<b>138 460</b>	136 260 <b>2 200</b> 136 260	<b>125 243.58</b> 210.00	<b>4 708.09</b> 120 535.49

rechnung 2024	Jahresr	3udget 2025	E	Budget 2026	1	Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026	
Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	nde Hasle bei Burgdorf	Ref. Kirchgemei
	9 318.95		26 100		7 000	Löhne des Verwaltungs- und Betriebspersonals	3520.3010.00
	612.20		1 700		450	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	3520.3050.00
	146.00		200		200	AG-Beiträge an Pensionskassen	3520.3052.00
	32.25		70		20	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	3520.3053.00
	139.80		400		110	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3520.3054.00
	37.35		80		20	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	3520.3055.00
	996.60		1 000		1 000	Fachliteratur, Zeitschriften	3520.3103.00
	1 174.15		550		500	Lehrmittel KUW	3520.3104.00
	27 092.25		27 300		27 540	Gesamtaufwand Kompass	3520.3130.00
	937.45		0		0	Dienstleistungen Dritter Jugendarbeit	3520.3130.01
	12 183.10		8 700		7 300	Exkursionen, Reisen und Lager	3520.3171.00
	3 670.33		4 100		3 650	Übriger KUW-Aufwand	3520.3199.00
	480.00		600		500	MBR Schülerbeitrag	3520.3636.00
	67 553.00		67 000		84 500	Interne Verr. Personalkosten Sozialdiakon	3520.3910.30
	660.15		660		660	Interne Verr. Pauschale Betriebs- und Verwaltungskosten	3520.3930.30
2 965.09		1 000		1 000		Lagerbeiträge	3520.4260.00
300.00		0		0		Beiträge von Ref BeJuSo	3520.4631.00
1 443.00		1 200		1 500		Beiträge von Privatpersonen z.G. Young Church	3520.4637.00
74 980.45	148 102.02	76 660	198 000	98 160	198 930	Soziales (Diakonie, Soziales, Migration, Integration)	353
73 121.57		121 340		100 770		Nettoergebnis	
74 980.45	148 102.02	76 660	198 000	98 160	198 930	Soziales (Diakonie, Soziales, Altersarbeit, Migration, Integration)	3530
73 121.57		121 340		100 770		Nettoergebnis	
	87 401.00		123 480		123 400	Löhne Diakonie & Jugendarbeit	3530.3010.00
	5 630.40		7 840		7 830	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	3530.3050.00
	6 171.60		6 500		6 600	AG-Beiträge an Pensionskassen	3530.3052.00
	665.20		1 300		1 640	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	3530.3053.00
	1 285.50		1 830		1 820	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	3530.3054.00
	1 199.85		1 460		1 490	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	3530.3055.00
	0.00		800		800	Aus- und Weiterbildung des Personals	3530.3090.00
	8 027.50		6 100		9 450	Betriebs-, Verbrauchsmaterial	3530.3101.01
						<u> </u>	
	1 000.00		1 000		1 000	Beitrage Gemeinde Spielplatz	3530.3632.00
	7 464.97 2 389.50 9 370.15 1 307.50 450.50 1 000.00		6 450 1 900 8 500 2 100 500 1 000		6 500 2 400 9 400 1 600 300 1 000	Senioren 60 Plus Besucherdienst Dienstleistungen Dritter Reisekosten und Spesen Soziales Eltern- und Helferanlass Sunntigträff Beiträge Gemeinde Spielplatz	3530.3101.02 3530.3101.03 3530.3130.00 3530.3170.00 3530.3199.00 3530.3632.00

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026		I	Budget 2026	ı	Budget 2025	Jahres	srechnung 2024
Ref. Kirchgeme	einde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3530.3636.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck	3 150		7 950		3 119.15	
3530.3636.01	Beitrag Sunntigsträff	7 500		5 180		479.20	
3530.3636.02	Beitrag Hilfswerke (Ausland)	10 000		10 000		8 000.00	
3530.3637.00	Beiträge pfarramtliche Hilfskasse	2 000		2 000		2 000.00	
3530.3900.00	Interne Verr. bezogenes Material (Kasualien)	300		300		326.00	
3530.3910.10	Interne Verr. bezogene Dienstleistungen Organisten	500		500		595.00	
3530.3910.11	Interne Verr. bezogene Dienstleistungen StV Pfarramt	250		230		253.00	
3530.3930.10	Interne Verr. Betriebs- und Verwaltungskosten	1 000		2 080		966.00	
3530.4260.00	Rückerstattungen Dritter (Anlässe)		6 000		5 000		5 846.00
3530.4612.00	Entschädigung Ausbildungsplatz		6 000		3 000		0.00
3530.4637.00	Kircheneigene Beiträge Kollekte (young church, Kircheneig. Kollekten)		1 000		1 000		921.30
3530.4910.20	Interne Verr. bezogene Dienstleistungen Sozialdiakon		84 500		67 000		67 553.00
3530.4930.20	Interne Verr. pauschale Betriebs- und Verwaltungskosten		660		660		660.15
354	Kultur (Kirchenchor)	17 800	600	22 030	600	22 064.30	600.00
	Nettoergebnis		17 200		21 430		21 464.30
3540	Kultur (Kirchenchor)	17 800	600	22 030	600	22 064.30	600.00
	Nettoergebnis		17 200		21 430		21 464.30
3540.3010.00	Löhne Kirchenchor	0		17 200		17 203.20	
3540.3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	0		1 120		1 214.00	
3540.3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	0		50		132.25	
3540.3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	0		260		277.15	
3540.3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	0		200		237.70	
3540.3130.00	Dienstleistungen Dritter Chorleiter	14 500		0		0.00	
3540.3170.00	Reisekosten und Spesen	800		600		600.00	
3540.3636.00	Chor-Mitgliederbeitrag Kirchgesangsbund	500		600		400.00	
3540.3636.01	Beiträge an Kirchenchor für Auslagen	2 000		2 000		2 000.00	
3540.4910.10	Interne Verr. bezogene Dienstleistungen Choreinsätze		600		600		600.00
357	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen)	267 350	129 520	260 840	107 900	226 718.24	70 961.30
	Nettoergebnis		137 830		152 940		155 756.94
3570	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen)	267 350	129 520	260 840	107 900	226 718.24	70 961.30
	Nettoergebnis		137 830		152 940		155 756.94
3570.3010.00	Löhne des Betriebspersonals	28 100		27 500		26 548.80	
3570.3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	1 790		1 750		1 744.20	
3570.3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	2 160		1 900		1 618.95	

Funktionale Glie	unktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026		Budget 2026	В	udget 2025	Jahresr	echnung 2024
Ref. Kirchgeme	inde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
3570.3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	370		400		206.10	
3570.3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	410		410		398.25	
3570.3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen	500		410		495.40	
3570.3102.00	Inserate Mietersuche	0		2 000		0.00	
3570.3109.00	Reinigungs- und Verbrauchsmaterial	2 400		1 750		2 318.80	
3570.3109.01	Dekorationen, Blumenschmuck	600		1 500		588.80	
3570.3111.00	Maschinen, Geräte und Fahrzeuge.	5 000		0		1 550.00	
3570.3113.00	Anschaffung EDV-Hardware	5 000		3 000		1 770.65	
3570.3118.00	Entwicklung Anschaffung Software+Lizenzen (GEVER)	5 100		8 000		0.00	
3570.3119.00	Anschaffung übriges Mobiliar	0		2 500		6 752.70	
3570.3120.00	Ver- und Entsorgung Liegenschaften Verwaltungsvermögen	21 800		22 400		21 471.00	
3570.3131.00	Planungen und Projektierungen Dritter	0		0		160.80	
3570.3133.00	Hosting, Support Homepage, GEVER	11 000		2 600		660.80	
3570.3134.00	Gebäude- und Sachversicherung, Gebäudehaftpflicht	12 500		10 800		12 297.50	
3570.3137.00	Steuern und Abgaben, Konzessionen	2 200		2 200		1 980.95	
3570.3144.00	Unterhalt Hochbauten, Gebäude	22 200		21 850		29 187.40	
3570.3151.00	Unterhalt Apparate, Maschinen, Geräte	4 000		3 000		3 948.80	
3570.3158.00	Updates, Software	400		0		320.15	
3570.3160.00	Miete Parkplätze	5 300		5 300		5 300.00	
3570.3161.00	Mieten, Benützungskosten Anlagen	1 700		1 700		1 956.64	
3570.3169.00	Mieten und Benützungskosten Amtsräume	4 120		4 120		4 120.00	
3570.3300.40	Planmässige Abschreibungen Hochbauten	37 000		42 600		2 988.75	
3570.3300.60	Planmässige Abschreibungen Mobilien/Geräte	3 700		3 700		3 700.15	
3570.3300.99	Planmässige Abschreibungen best. VV	41 000		41 000		41 000.00	
3570.3320.90	Planmässige Abschreibungen immaterielle Anlagen	5 300		6 200		5 232.65	
3570.3612.00	Kostenbeitrag an Gemeinde für Brunnen	0		0		5 000.00	
3570.3893.00	Einlagen in Vorfinanzierung Liegenschaften VV	30 000		30 000		30 000.00	
3570.3910.10	Interne Verr. bezogene Dienste Sigristen	13 700		12 250		13 400.00	
3570.4250.00	Verkäufe Waren Bistro C		3 200		1 800		3 230.30
3570.4260.00	Rückerstattungen Dritter		800		600		883.00
3570.4309.00	Übriger betrieblicher Ertrag		600		1 000		550.00
3570.4470.00	Mietzinse Liegenschaften		39 120		20 700		31 900.00
3570.4471.00	Vergütung Dienstwohnungen VV		20 800		20 800		20 772.00
3570.4472.00	Vergütung für Benützungen Saal, Kirche, Geräte		4 500		4 000		4 250.00
3570.4472.01	Vergütung für Benützungen Bistro C		7 000		5 500		6 275.00
3570.4893.00	Entnahmen aus Vorfinanzierungen Liegenschaften		50 000		50 000		0.00
3570.4910.10	Interne Verr. Infrastrukturkosten an Kultus		3 500		3 500		3 101.00

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026			Budget 2026	1	Budget 2025	Jahres	srechnung 2024
Ref. Kirchgeme	einde Hasle bei Burgdorf	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag	Aufwand	Ertrag
358	Organisation (Behörden, Verwaltung, Allgemeines) Nettoergebnis	97 290	<b>1 500</b> 95 790	88 980	<b>1 500</b> 87 480	85 547.58	<b>1 851.00</b> 83 696.58
3580	Organisation (Behörden, Verwaltung, Allgemeines) Nettoergebnis	97 290	<b>1 500</b> 95 790	88 980	<b>1 500</b> 87 480	85 547.58	<b>1 851.00</b> 83 696.58
2500 2000 00	•	0.240	95 790	0.040	07 400	0.000.00	63 090.36
3580.3000.00	Tag- und Sitzungsgelder Behörden	9 210		8 610		9 900.00	
3580.3010.00	Löhne des Verwaltungspersonals	48 840		42 450 2 600		38 807.90	
3580.3050.00	AG-Beiträge AHV, IV, EO, ALV, Verwaltungskosten	3 040				2 549.60	
3580.3052.00	AG-Beiträge an Pensionskassen	2 400		2 280 440		2 059.60	
3580.3053.00	AG-Beiträge an Unfallversicherungen	480				243.25	
3580.3054.00	AG-Beiträge an Familienausgleichskasse	700 700		600		582.10 674.90	
3580.3055.00	AG-Beiträge an Krankentaggeldversicherungen			560			
3580.3090.00	Aus- und Weiterbildung des Personals	0		0		160.00	
3580.3099.00	Mitarbeiterfest	2 000		2 000		0.00	
3580.3100.00	Büromaterial	2 300		2 800		1 909.20	
3580.3102.00	Drucksachen, Publikationen, Flyer, Inserate	12 700		10 400		12 169.15	
3580.3103.00	Fachliteratur, Zeitschriften, Abos	0		600		571.00	
3580.3130.00	Telefon, Porti, Bank- u. Postspesen	5 600		6 270		5 608.38	
3580.3134.00	Haftpflicht- u. Vermögensschadenvers. Kirchentaxi, KollUVG	860		860		852.50	
3580.3170.00 3580.3199.00	Spesenentschädigung Personal Ratskredit	200 6 500		250 6 500		15.00 7 764.15	
		1 760					
3580.3636.00 3580.4260.00	Beiträge an private Organisationen ohne Erwerbszweck Rückerstattungen Dritter	1 760	1 500	1 760	1 500	1 680.85	1 851.00
359	Finanzen/Steuern	146 180	695 800	146 460	722 100	140 615.41	650 488.09
	Nettoergebnis	549 620		575 640		509 872.68	
3590	Finanzen/Steuern	146 180	676 000	146 460	684 700	140 615.41	650 488.09
	Nettoergebnis	529 820		538 240		509 872.68	
3590.3180.00	Wertberichtigungen auf Steuerguthaben	110		200		- 16.00	
3590.3181.00	Tatsächliche Forderungsverluste Steuern	7 000		7 000		6 716.80	
3590.3406.00	Verzinsung langfristige Finanzverbindlichkeiten	8 000		9 000		0.00	
3590.3409.00	Übrige Passivzinsen Fonds + SF	470		600		521.60	
3590.3499.00	Vergütungszins Steuerrückerstattungen	600		360		630.30	
3590.3611.00	Entschädigungen Inkasso + Regführung Steuern	15 000		15 000		14 191.65	
3590.3622.00	Finanz- und Lastenausgleich an Gemeinden und Gemeindeverbände	7 700		7 500		7 684.00	
3590.3631.00	Beiträge an RefBeJuSo Zentralkasse	70 000		72 000		67 388.00	
3590.3632.01	Beitrag an kirchlicher Bezirk	5 000		4 500		5 106.00	

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026 Ref. Kirchgemeinde Hasle bei Burgdorf			Budget 2026	I	Budget 2025	Jahres	srechnung 2024
		meinde Hasle bei Burgdorf Aufwand Ertrag		Aufwand	Ertrag	Aufwand Ertrag	
3590.3636.91	Weiterleitung Kollekten der Kirchgemeinde	29 000		27 000		29 055.68	
3590.3706.90	Weiterleitung Kollekten der Landeskirchen	3 300		3 300		3 251.21	
3590.3894.00	Einlagen in finanzpolitische Reserven	0		0		6 086.17	
3590.4000.00	Kirchensteuern natürliche Personen		565 000		555 000		543 209.60
3590.4010.00	Kirchensteuern juristische Personen		30 000		52 000		23 820.05
3590.4260.00	Rückerstattungen Dritter		700		500		706.75
3590.4309.00	Übriger betrieblicher Ertrag		0		200		0.00
3590.4400.00	Zinsen flüssige Mittel		200		200		1 156.65
3590.4401.00	Verzugszinsen Steuerausstände		1 000		800		2 604.40
3590.4600.00	Anteil an Bundessteuern		3 900		3 800		3 913.75
3590.4622.01	Direkter Finanzausgleich (horizontal)		35 000		35 000		36 370.00
3590.4637.00	Kircheneigene Kollekteneinnahmen		1 500		1 500		0.00
3590.4637.91	Einnahmen Kollekten der Kirchgemeinde		29 000		27 000		29 055.68
3590.4690.00	Übriger Transferertrag (Ki'Steuern Lauterbach)		3 300		5 400		6 400.00
3590.4707.90	Einnahmen Kollekten der Landeskirche		6 400		3 300		3 251.21
3599	Abschluss		19 800		37 400	""	
	Nettoergebnis	19 800		37 400			
3599.9001.00	Aufwandüberschuss	0	19 800	0	37 400		0.00

### 8.2 Detaillierte Investitionsrechnung

### Investitionsrechnung

Funktionale Gliederung 1.1.2026 bis 31.12.2026			Budget 2026		Budget 2025	Jahresrechnung 2024	
Ref. Kirchgeme	inde Hasle bei Burgdorf	Ausgaben	Ausgaben Einnahmen A		Einnahmen	Ausgaben	Einnahmen
3	Kultur, Sport und Freizeit, Kirche			1 325 000	1 325 000	67 406.50	67 406.50
35	Kirchen und religiöse Angelegenheiten Nettoergebnis			1 325 000	1 325 000	67 406.50	67 406.50
357	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen) Nettoergebnis			1 175 000	<b>150 000</b> 1 025 000	67 406.50	67 406.50
3570	Infrastruktur (Sachanlagen Verwaltungsvermögen) Nettoergebnis			1 175 000	<b>150 000</b> 1 025 000	67 406.50	67 406.50
3570.5040.05 3570.5040.07 3570.5040.08 3570.6310.00	Umbau Kirchgemeindehaus Sanierung Küchen und Nasszellen Wohnungen KGH Ersatz Kirchenbeleuchtung Beitrag aus dem Indirekten Finanzausgleich Umbau KGH	0 0 0	0	1 000 000 80 000 95 000	150 000	67 406.50 0.00 0.00	0.00
359	Finanzen/Steuern Nettoergebnis			<b>150 000</b> 1 025 000	1 175 000	67 406.50	67 406.50
3599	Abschluss Nettoergebnis			<b>150 000</b> 1 025 000	1 175 000	67 406.50	67 406.50
3599.5900.00 3599.6900.00	Passivierte Einnahmen Aktivierte Ausgaben	0	0	150 000	1 175 000	0.00	67 406.50